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Il Presidente del Consiglio  

passiamo all’ottavo punto all’ordine del giorno: “Situazione politica in seno all’Amministrazione 

Comunale - Interrogazione”. 

Qualcuno chiedo di parlare, Consigliere Agostino Scanio.  

Il Consigliere SCANIO  

Non so da dove iniziare, talmente è vasto.  

Signor Sindaco, non è che lo dovete dire voi se fate le cose per bene, se siete bravi, se andate in 

televisione o su facebook e fate i bravi, dite che siete bravi, siete belli, prima c’era Berlusconi, ora c’è 

Renzi, ma tutti questi amministratori siete malati, malati di protagonismo, perché non state tra la 

gente, con la gente, non ci abitate, neanche li conoscete più, neanche li conosciamo più, mi ci metto 

pure io.  

È sotto gli occhi di tutti il fallimento politico amministrativo di questa Amministrazione, non lo devo 

dire io, non lo deve dire il Sindaco, lo devono dire i cittadini fra qualche anno quando vi voteranno, 

perché io penso di non ricandidarmi più, perché sono talmente schifiato e mortificato, soprattutto, 

dell’andazzo delle cose, ma dico: come si fa a chiedere alle persone dammi il voto, con quale faccia?  

Volevo sollevare alcuni punti, innanzitutto se, come dicevo poco fa, se il Sindaco, perché lo ho 

sempre detto, l’unico personaggio autorevole che io riconosco di questa Amministrazione è il 

Sindaco, che sia chiaro, degli altri non si deve offendere nessuno perché io non giudico le persone, gli 

uomini, le donne, ma giudico l’attività politico – amministrativa che fanno per questo Comune e ora 

arrivo nello specifico.  



Noi siamo disposti – e mi prendo la responsabilità di dirlo al Sindaco – che fra un po’ quando ci sarà 

la rotazione degli Assessori, perché li dovrai dimettere tu, non si dimettono, avrai problemi; però ti 

posso garantire che la proposta che ti fa la minoranza togli i soldi, ti cerchi veramente delle persone 

che siano capaci di amministrare la città di Naro e noi saremo i primi a applaudirti pubblicamente ma 

fino a quando ci sarà questo andazzo, fino a quando sarai circondato da questi personaggi mi dispiace, 

non prendetevela sul piano personale, e vi dico perché non funzionano tutti questi amministratori.  

Caro Vice Sindaco è normale che Girgenti Acque chieda a un nuovo inquilino di pagare le bollette 

precedenti, fatte, non pagate da altri che hanno già risieduto su quella casa?  

E io non ti allaccio l’acqua perché prima devono essere pagate le bollette, è normale questo?  

È normale questo? È normale che io ci vado a abitare dopo cinque anni che non ci abita più nessuno e 

devo pagare le bollette precedenti per avere l’acqua? È normale che queste associazioni, e mi fermo 

qui, ricattino i cittadini naresi senza che nessuno faccia nulla? È normale, signor Sindaco.  

È normale che l’ATO Rifiuti non spazza? Non pulisce, raccoglie ogni tanto senza che 

l’Amministrazione faccia bordello, ma di quello serio, no a battere le mani a Crocetta e a Renzi e a 

farsi i selfie; quello doveva essere il momento di protesta, dovevate usare quel momento là.  

Dissesto viario: c’è un paese, se dico falsità, c’è un paese frantumato, le vie specie periferiche sono un 

colabrodo, cani dappertutto, ratti giganteschi, che ora, sapete, sono diventati fratelli, giocano assieme, 

gatti e ratti, giocano assieme e, quindi, li vediamo per le strade.  

Vogliamo parlare del cimitero: è sporco.  

Il controllo del territorio a me dispiace, lo dicevo qualche tempo fa alle Amministrazioni precedenti, 

vedere ragazzini su motorini con birra in mano, che fumano, e nessuno ci dice niente; è un vero 

peccato, perché i genitori siamo stronzi perché non li controlliamo; ma chi ha il dovere di controllarli 

lo deve fare, non deve controllare, signor Sindaco, solo il tratto, i cento metri di viale Umberto; non ci 

sono i Vigili Urbani? Ci sono, perché e ci dicono: me lo dice l’Amministrazione che devo controllare 

qua.  

Quando poi trovi tutto il paese che posteggia come vuole il “Signore”, dico è offensivo dire così, io 

non lo credo, perché conosco il Dottore Cremona, non direbbe mai una cosa di questo genere, però me 

lo dicono loro, signor Sindaco.  

Volevo dire anche che c’è una immigrazione molto, molto numerosa a Naro, che succede – non è che 

ce la abbia con loro io – però così non si può continuare.  



Signor Sindaco, io alle sei già me ne vado al lavoro e ogni mattina li vedo che vengono caricati, 

ammassati sul furgone e portati via come merce a lavorare nei campi e tolgono quel poco lavoro che 

c’è ai nostri concittadini.  

Credo che l’Amministrazione abbia il dovere di segnalare questa cosa, non permettere questo.  

Poi, per chiudere in bellezza, e sono stato bravo Franco, volevo dire ancora che non si parla di registro 

tumori, fino a quando ci arriviamo, quando si fa una cosa di queste è sempre tardi.  

Ti comunico che Naro è tra i primi tra i Comuni della Provincia di Agrigento con il più alto tasso di 

mortalità per tumori, va bene, silenzio, nessuno ne parla.  

Poi, un’altra cosa, volevo chiedere, perché nessuno ne parla, io faccio parte della sanità e so, 

sicuramente, dei problemi che attanagliano i nostri concittadini, di convocare in separata sede, in 

un’altra data il Consiglio Comunale e stilare un documento a favore dell’ospedale di Canicattì, per il 

depotenziamento, noi dobbiamo stilare un documento affinché venga potenziato, io voglio che tutto il 

Consiglio Comunale venga investito di questo problema e portato avanti perché la sanità così non può 

continuare, quindi questo che venga, signor Presidente, se ne faccia carico, quindi quanto prima al 

prossimo Consiglio Comunale, sistemare questo documento, se vuole ne parliamo assieme.  

Noi siamo per no la chiusura dell’ospedale di Canicattì, ma per il potenziamento al massimo.  

Grazie a tutti.  

Avevo parlato già con il Sindaco, mi aveva comunicato, come mi fa ricordare il Consigliere Gallo, per 

la strada Canicattì, già il Sindaco mi aveva dato alcune delucidazioni. Grazie.  

Il Presidente del Consiglio  

Grazie, Consigliere Scanio.  

Chi chiede la parola?  

La parola al Consigliere Lisinicchia.  

Il Consigliere LISINICCHIA  

Grazie, Presidente. Mi viene sollecitato di sbrigarmi, il mio intervento sarà brevissimo.  

In merito al punto numero 8, dove l’opposizione, veramente l’opposizione non lo voglio dire, 

Consiglieri di minoranza, protocollano questo punto, dove vogliono sollevare la situazione politica – 

amministrativa che oggi è in seno a questo Comune di Naro.  



Bene, Consigliere Scanio, io, effettivamente, su tanti punti che lei ha menzionato, non le do tanto 

torto, anche perché è inutile mettersi i prosciutti sugli occhi, alcune cose sono molto evidenti, però una 

puntualizzazione la devo fare e mi deve credere: questo Sindaco assieme a tutti noi oggi fa sforzi 

incredibili per portare avanti l’azione politica amministrativa che ci eravamo proposti all’inizio di 

questo mandato.  

Certo, tutti i punti che ci siamo proposti mi auguro che li riusciamo a raggiungere, però con le 

difficoltà finanziarie che oggi abbiamo dovuto affrontare, non è facile, Consigliere Scanio, mi creda, 

lei parla benissimo di viabilità, anche se c’è un progetto sulle strade, mi sembra 60.000,00 euro ci 

sono, 55.000,00 euro qualcosa del genere, per sistemare un po’ la viabilità. Per quanto riguarda la 

strada statale per Canicattì, già è stata fatta una segnalazione da parte dell’ufficio tecnico sottofirmata 

dal nostro Sindaco, certo la cosa che possiamo fare, mi creda, faticosamente le portiamo avanti.  

Io, invece, stasera voglio aprire una parentesi molto importante, chiedo anche come la avete data fino 

adesso, una vostra collaborazione: non è obbligatorio che si deve fare un Consiglio Comunale se c’è 

una disfunzione palese, una disfunzione che porta paralisi a questa Amministrazione, all’andazzo della 

vita amministrativa, chiunque di voi Consiglieri si può fare avanti.  

Io, veramente, mi farò promotore, assieme a chi di voi si farà avanti, a far rilevare qualche problema 

eclatante, di farmi portavoce insieme al Sindaco, anche se non avete bisogno, però con forza porterò 

avanti questa vostra segnalazione affinché possa essere risolta, in mezzo a tante difficoltà, ripeto, in 

mezzo a tante difficoltà.  

Io mi auguro, pubblicamente, di fare un elogio di buon proseguo anche in futura, per una futura nuova 

Amministrazione, se nascerà e mi impegno personalmente, sempre da questo posto dove sono stato 

sempre seduto, a potere risolvere qualche problematica assieme a voi e a chiunque si faccia avanti, 

insieme alla mia Amministrazione, assieme ai miei Consiglieri di maggioranza, affinché si possa 

vivere un po’ meglio in tutte le problematiche che, effettivamente, il Consigliere Scanio ha sollevato.  

Grazie, Presidente. Grazie a tutti.  

Il Presidente del Consiglio  

Grazie, Consigliere Lisinicchia.  

La parola al Sindaco.  

 

 



Il Sindaco CREMONA  

Allora tre risposte precise sulle cose dette.  

Sicuramente operare in regime di difficoltà finanziaria, non ripetiamo sempre la stessa solfa, è 

difficile, è molto difficile, io ho qua davanti Saverio Attardi, il nostro responsabile del settore, e so 

quante volte, rispetto a un problema, lui ti dice stop, perché non ci sono i soldi, però debbo dire che 

questa Giunta e questa maggioranza stanno operando con tutte queste difficoltà, poi tutte le cose sono 

criticabili, tutte le cose sono attaccabili, però secondo la mia maniera di vedere io a loro debbo dire 

solo grazie, a destra e a sinistra; ognuno poi con i propri limiti, con le proprie capacità.  

Io volevo giocare a calcio quando ero ragazzo, ma all’ultimo volevo giocare playmaker ma ero 

l’ultimo a giocare, terzino, perché il più asino di tutti.. (Ndt, audio disturbato) …può fare una richiesta 

di questo tipo senza incorrere nei rigori della legge.  

Dopodiché su Girgenti Acque se segue un dibattito più… il problema non è quello, perché se fosse 

quello con un Avvocato si risolve.  

Ritengo che questa Amministrazione a Girgenti Acque, il Dottore Ponzo nello specifico, credo di 

avergli detto anche di più e su questo vi prego di credetemi perché ci sono state le telefonate e vi 

prego, io non ho molta simpatia per Girgenti Acque, lo dico…  

(Ndt, interventi fuori microfono)  

 Il Sindaco CREMONA  

Allora, ascolta io di questa segnalazione che hai fatto stasera ne prendo atto stasera in Consiglio 

Comunale, quindi se il Sindaco di questa Città, non Lillo Cremona, può aiutare a risolvere un 

problema di questo o similari, noi siamo qua tutti, la Dottoressa Mirabile è la prima che ha la 

responsabilità, per risolverlo.  

Per quanto riguarda il caporalato, il caporalato è una piaga sociale che non nasce oggi, di quello che tu 

dirai ne faremo segnalazione a chi di competenza, perché è un problema che va attenzionato, perché 

c’è un problema di ordine pubblico.  

Registro dei tumori: il registro dei tumori, noi come Consiglio Comunale l’anno scorso abbiamo 

organizzato una manifestazione, il problema te lo dico io perché, adesso lo dico da medico, noi come 

medici con l’Ordine dei Medici abbiamo fatto un incontro con questa (Ndt, audio disturbato) non ci 

sono i fondi per fare il registro tumori, perché per loro avere accorpato… (Ndt, audio disturbato) 

…per loro questa è una situazione che va bene.  



Debbo dire che si sta sfaldando, perché è previsto anche che l’ASP di Agrigento possa fare delle cose 

in autonomia, il Dottore Geraci che è il responsabile della epidemiologia della nostra ASP, parlava, 

appunto, di iniziative che si possono fare in questa direzione ma l’argomento è molto importante, 

perché io ritengo che forse tutti i signori che siamo qua, io non so chi ha la fortuna di potere dire di 

non essere stato toccato da questo male da patologia neoplastica, quindi le parole che dice Agostino 

Scanio veramente sono encomiabili e da sottolineare perché? Perché noi non sappiamo cosa ci sono 

nelle nostre grotte, noi non sappiamo cosa ci sono nei nostri cunicoli dove tiravano zolfo o gesso, che 

cos’è che si è buttato dentro e che cos’è che poi passando attraverso il territorio va a finire nell’acqua 

e noi tutti beviamo o mangiamo. Credo che sia un problema importante e su questo noi possiamo 

anche vedere, Agostino, come Consiglio Comunale di organizzare un altro incontro che abbia come 

tema, non soltanto questo, cioè il registro dei tumori, un’altra volta.  

Poi, all’ultimo devo ringraziare il Consigliere… (Ndt, audio disturbato) …chiedo scusa se faccio 

riferimento alla sua relazione, che ha parlato a nome della minoranza, siamo bravi non lo so, siamo 

belli non lo sa, non lo so neanche, perché lo devono dire gli altri, però adesso mi verrebbe da fare una 

battuta: stia sereno che noi ne terremo sempre conto.  

 Il Presidente del Consiglio  

Grazie, Sindaco  

La parola al Consigliere Bellavia.  

Il Consigliere BELLAVIA  

Buonasera a tutti.  

Condividendo in pieno quello che ha detto, di collaborazione, rimanendo in tema di collaborazione, io 

volevo parlare di alcuni argomenti e volevo fare però prima una premessa: gli argomenti che io porto 

qui in Consiglio Comunale spesso, sono fatti che io vivo, genitori, persone che sanno, cioè sia come 

insegnante, sia per il ruolo istituzionale che io rivesto, spesso e volentieri sollecitano per risolvere 

questi problemi e io svolgo il mio ruolo e quindi lo faccio per quello  

Ecco, la volta scorsa io avevo chiesto per fare il trasferimento della scuola media Largo S. Secondo a 

Sant’Agostino, ebbene ieri c’è stato il Consiglio d’istituto, i genitori hanno fatto di nuovo la proposta.  

Il Preside ha detto che ci sarà questo trasferimento.  

Io chiedo quando, i tempi tecnici e come volete adoperarvi.  



Io faccio una proposta, però una proposta vorrei che non venga travisata e che non si pensi che io la 

faccia per compiacenza verso qualcuno o verso qualcosa.  

Se manca personale per fare questo trasloco noi proponiamo di mettere anche noi a disposizione le 

nostre fonti, qualche amico, qualcuno che fa da volontariato, possiamo poi mettere anche noi di tasca 

nostra, parlo anche a nome degli altri Consiglieri, in maniera tale che insieme collaboriamo, anche il 

Preside è disposto a collaborare, in maniera tale che così togliamo questo disagio.  

Un’altra cosa, così poi mi risponde: nel cortile della scuola dell’infanzia ci sono due cani, uno nero e 

uno bianco, ormai io mi sono abituata, ci siamo anche abituati a questi due cani, però, voglio dire se si 

può togliere questo problema perché insomma, l’altro giorno siamo usciti fuori con i bambini e 

venivano attorno là, non solo e i regali che lasciano poi, anche se la collaboratrice è disponibile li 

toglie, però voi capite che uscendo fuori non è che può stare sempre fuori a cercare.  

Poi, un’altra cosa: per il mandorlo in fiore sono state fatte delle spese, ci sono i creditori che 

reclamano.  

Ho chiesto al Preside, il Preside ha detto che ha parlato con lei, per sollecitare, anche perché non è che 

sono spese così esose; e è passato un po’ di tempo.  

 Il Vice Sindaco MIRABILE  

Buonasera a tutti. Saluto il pubblico presente e i Consiglieri Comunali.  

Io ringrazio il Consigliere Bellavia perché i suoi interventi sono sempre effettuati nell’interesse della 

collettività e soprattutto pertinenti e con cognizione di causa.  

Per quanto riguarda la scuola media Sant’Agostino, noi già con il Preside, avendo la necessità di 

risolvere questa situazione per la situazione difficoltosa che si è creata a Largo S. Secondo ci siamo 

tenuti in contatti nel corso di questi primi dell’anno, avevamo già stabilito perché fin dall’inizio avevo 

dato al Preside la disponibilità al trasferimento dei locali, però eravamo nell’attesa della 

comunicazione da parte dell’Assessorato Regionale del decreto per cui aspettavamo la conferma del 

finanziamento per gli ultimi lavori che devono essere effettuati alla Sant’Agostino. 

Mi comunicava stamattina l’Assessore e quindi, premesso questo ci eravamo già accordati con il 

Preside per effettuare il trasferimento, approfittando, tra l’altro, di questi giorni a cavallo dei morti 

perché la scuola fa un ponte.  

Ieri mattina, invece, ci è arrivata la comunicazione dalla ragioneria generale che il decreto è stato 

firmato le somme sono state impegnate sul bilancio regionale, per cui già l’ufficio tecnico nell’attesa 

di questo decreto ha predisposto le carte per il bando, nel giro di una settimana il bando sarà 



pubblicato, dovrà stare in pubblicazione 35 giorni, dopodiché entro la fine dell’anno e parliamo di 

dicembre, praticamente, avremmo, presumibilmente, l’individuazione della ditta.  

A questo punto per l’attività didattica io ho dato, comunque, la mia disponibilità al Preside, questa 

mattina gli ho comunicato questa novità, è chiaro che lui ha convenuto con me che essendovi in 

mezzo le festività dei morti e e la sospensione per il referendum, oltre le vacanze di Natale, visto e 

considerato che già i primi di gennaio i lavori dovrebbero cominciare e i tempi saranno assolutamente 

brevi, non era opportuno provvedere adesso al trasferimento per un solo mese, perché significherebbe 

trasferire tutti alle classi nel plesso di Sant’Agostino, quelle che in questo momento sono interessate 

dalla allocazione presso la scuola Largo S. Secondo e poi doverlo rifare immediatamente i primi di 

gennaio, sarebbe uno spreco di tempo e di risorse, ritengo non opportuno, però ciò nonostante 

abbiamo dato la disponibilità al Preside, quindi adesso già lui stamattina conveniva con me su queste 

riflessioni, aspetto la conferma su questo tipo di decisione, però ritengo che si sia più propensi a 

evitare questo, anche, ulteriore affaticamento per i ragazzi perché dovrebbero trasferirsi, rimanere lì, 

pressoché un mese se tutto va bene e procede celermente, poi i primi di gennaio essere ritrasferiti 

nuovamente a Largo S. Secondo.  

Questo è quanto, però, ripeto, attendiamo. 

Nel momento in cui sarà affidato, la gara sarà evasa e, quindi, sarà affidato l’appalto, dovranno 

cominciare i lavori e, quindi, i ragazzi dovranno essere spostati, perché alcuni locali ancora saranno 

interessati dagli interventi, per questo.  

Comunque abbiamo dato la disponibilità al Preside, sia anche per un mese c’è questa necessità; il 

decreto è stato già notificato.  

Il bando andrà in pubblicazione la prossima settimana, quindi 35 giorni di tempo per la pubblicazione, 

per questo le parlo di un mese, perché è un mese il tempo in cui si avrà la necessità di attendere per 

l’espletamento di tutte le procedure e per l’aggiudicazione, ma i primi di gennaio, se tutto fila 

regolarmente e di questo, oggi, purtroppo non ho la sfera magica e quindi, non posso dare conferma, 

ma rispettando i termini tecnici e i tempi tecnici, i primi di gennaio si dovrebbero cominciare i lavori.  

Il Consigliere BELLAVIA  

Per quanto riguarda i lavori, visto che è il tetto della palestra, sono interventi elettrici…  

 Il Vice Sindaco MIRABILE  

Sta controllando il dettaglio.  



Nel frattempo le do le risposte per gli altri argomenti che mi aveva sottoposto.  

Per quanto riguarda la presenza dei cani io sinceramente ero rimasta a quando era stata rilevata la 

presenza di alcuni cani e erano stati rimossi, quindi di questi due non ne avevo notizia, ciò nonostante 

già io domani mattina mi attiverò per avere la disponibilità delle associazioni di volontariato che 

finora sono state preziose nell’aiutarci a ricollocare i cani randagi che abbiamo ripreso dal territorio e 

quindi su questo intervengo.  

Per quanto riguarda il mandorlo in fiore l’istanza di riconoscimento del credito nei confronti delle 

maestre che, devo dire, in maniera anche magistrale hanno saputo gestire, con pochi soldi, la 

realizzazione della festa per il mandorlo in fiore, tutto dipendeva dall’approvazione del bilancio, il 

bilancio come sapete bene è stato approvato meno di un mese fa e, quindi, nella regolarità degli 

impegni di spesa che erano stati assunti in maniera cronologica, si arriverà anche al pagamento, che è 

in corso, del mandorlo in fiore e quindi verranno erogato anche queste somme.  

 Intervento 

Isolamento del prospetto e una pianta dell’impianto elettrico, nonché la pensilina pure della palestra, 

della copertura.  

Il Consigliere BELLAVIA  

Quindi, c’è pure la tinteggiatura?  

 Intervento 

Sì, tinteggiatura dei locali interni.  

Il Consigliere BELLAVIA  

E lavori elettrici pure.  

Intervento  

Parte dell’impianto elettrico.  

 


